

Новости

АГРОПРОМСОЮЗА

№ 2 (113)
Февраль 2023 года

Газета Гродненского областного
Агропромышленного Союза
Выходит раз в месяц

История, которую создали люди

26 февраля КСУП «Черняховский-Агро» исполняется 75 лет

История КСУП «Черняховский-Агро» берет свое начало с 1948 года. Первым председателем, который вписал свое имя в летопись хозяйства, был Михаил Лаврович. Буквально через два года колхоз укрупнили и назвали именем дважды Героя Советского Союза Ивана Черняховского. Председателем укрупненного хозяйства стал Владимир Савко. За время правления Владимира Владимировича сельхозпредприятие укрупнилось и обогатилось: посадили сад, приобрели первую «полторку», построили школы, клубы, бани. С 1961 по 1976 год руководителем колхоза был Сергей Авдейчик. При нем хозяйство снова укрупнилось, присоединив к себе колхоз имени Димитрова. Укрупнилось оно и при следующем председателе — Аркадии Дешкевиче, который был руководителем по 1983 год. За ним во главе объединенного хозяйства стал Николай Пахолак, который в скором времени был назначен начальником управления сельского хозяйства и производств райисполкома. Тогда глав правления колхоза избрали Владимира Сатыгу. За 21 год его руководства организация твердо держалась в районной тройке лидеров и неоднократно являлась победителем соревнований по производству мяса, зерна, льна в районе и республике. Это было время реализации новых планов, идей по модернизации производства для получения дополнительной прибыли. В хозяйстве была организована переработка молока, действовали цеха пластмассовых и металлических изделий. В 2001 году сельхозпредприятие первым в районе реорганизовывают в СПК имени Черняховского. С 2004 года председателем был избран Сергей Тур. За время его работы хозяйство поддерживало традиции предыдущих руководителей: было построено 27 жилых домов, проведена реконструкция МТФ



«Лыковичи», возведен новый зерносушильный комплекс, отремонтированы социально значимые объекты населенного пункта Турец.

Следующие два года хозяйством управлял Николай Шулак. Затем семь лет председательствовал Святослав Алешкевич. При нем в мае 2017 года СПК имени Черняховского реорганизовали в КСУП «Черняховский-Агро». Несомненно, каждый руководитель старался внести свой вклад в то, чтобы сельхозпредприятие развивалось, увеличивая доходы.

Нынешний директор хозяйства Наталья Дубкова прошла по карьерной лестнице от бухгалтера до руководителя. Первые годы работы в новой должности стали для нее проверкой на прочность.

— На момент, когда в феврале 2021 года я стала исполняющей обязанности руководителя, в хозяйстве осталось всего лишь 21 тонна зернофуража на 14 000 голов свиней и 3 000 КРС. Учитывая такое поголовье, этого количества кормов было катастрофически мало, — вспоминает Наталья Ивановна. — Чем на-

кормить скотину? Не о чем другом и думать не могла, как о кормах.

Оперативно и правильно принятые решения позволили руководителю вывести сельхозпредприятие из сложной ситуации. Неурожайный 2021 год вынудил закупить недостающее количество зерна. Сегодня Наталья Ивановна с гордостью говорит, что в закромах хозяйства 2 700 тонн своего зерна, за которое хозяйство никому ничего не должно. В этом году руководитель двинулась дальше: уже решены вопросы приобретения запчастей для техники, намечены планы развития и реконструкции многих объектов на территории сельхозпредприятия, найдены оптимальные решения по свиноголовью и поголовью КРС. Без привлечения кредитных денег закуплено 500 тонн калия. Проведена большая работа по благоустройству территории хозяйства. Наталья Ивановна с уверенностью смотрит в будущее и смело планирует строительство новых объектов.

Начало.
Продолжение на 2-й стр.



Непросто быть Мужчиной в нашем веке,
Быть лучшим, победителем, стеной,
Надежным другом, чутким человеком,
Стратегом между миром и войной.
Быть сильным, но покорным, мудрым, нежным,
Богатым быть, но денег не жалеть.
Быть стройным элегантным и небрежным.
Все знать, все успевать и все уметь.
Мы в праздник пожелаем вам терпения
В решениях ваших жизненных задач.
Здоровья вам, любви и вдохновения.
Успехов творческих и всяческих удач!
С уважением женский коллектив
Агропромсоюза.

Дорогие, любимые, уважаемые наши мужчины!
Поздравляем вас с истинно мужским праздником – Днем защитника отечества!

Мы знаем вас как умных, сильных, терпеливых и надежных людей. Хотелось бы пожелать вам крепкого здоровья, ровной жизненной дороги и позитивного настроения. Пусть ваша жизнь будет наполнена счастливыми моментами, миром, добром, благополучием и радостью! Смело преодолевайте все преграды на пути к своей цели!

Директор КСУП «Агро Соль» Ольга Лукьяненко



Сегодня ваш мужской праздник – День защитников отечества! Желаю вам никогда не терять бодрости сил и твердости характера, желаю всегда стоять на защите своих семей и своих принципов, и в любых ситуациях оставаться настоящими мужчинами. Будьте здоровы, полны сил и энергии, рассудительны и успешны! Пусть вам во всем сопутствует везение, а оптимизм никогда вас не покидает, как бы жизнь не повернулась! И, конечно же, рядом пусть всегда будут ваши родные, близкие, любимые, друзья — все, кто вам так дороги, и кто вас всегда поддержит. Мирного неба вам над головой! С праздником!

Директор ОАО «Щучинаагропродукт» Ольга Потапчик

Дорогие наши мужчины!

Примите искренние поздравления с Днем защитника Отечества! От всего сердца желаем вам смелости в любых решениях, всегда позитивного настроения, крепкого здоровья, семейного благополучия и мирного неба над головой! Пусть все дороги ведут к счастью и новым победам, а любые начинания приносят хороший результат.

Директор филиала «Сморгонская птицефабрика»
ОАО «Лидахлебопродукт» Татьяна Поберская



Уважаемые наши мужчины! От всего сердца поздравляем вас с Днем защитника отечества!

Желаем вам богатейшего здоровья, долголетия и удачи во всех делах. Пусть каждый день согревает вас любовью и заботой родных и близких. Живите с радостью и верьте в себя. Пусть ваш дом будет полной чашей: звенит детский смех, собираются дорогие гости, не покидают счастье, тепло, уют и достаток.

И.о. директора КСУП «Краковка» Светлана Авсюкевич

23 февраля мы вспоминаем и чествуем всех защитников нашей Родины, благодаря которым мы уверенно смотрим в будущее, строим планы, растим детей.

Уважаемые наши мужчины! От всей души желаю, чтобы каждый из вас мог под мирным небом в любви вырастить здорового ребенка, в согласии построить уютный дом, и в радости посадить целый сад возле него. И чтобы никогда не пришлось вам брать в руки оружие, для защиты Родины, семьи и своего жилища.

Мира вам, любви и счастья!

Директор КСУП «Черняховский-Агро» Наталья Дубкова



Поздравляем с 23 февраля мужчин, отстаивающих интересы, безопасность и независимость нашего народа и страны. Спасибо вам за то, что мы живем и радуемся каждому моменту, вместе решаем вопросы, строим будущее. И пусть любая вершина покоряется вашему мужеству и упорству.

С праздником!

Директор КСУП «Песковцы» Ольга Наройчик

История, которую создали люди

Окончание. Начало на 1-й стр.

За каждой цифрой сельхозорганизации титанический труд ветеранов и тружеников хозяйства. Их вклад в рабочую летопись района бесценен. Достаточно сказать, что 122 работника предприятия отмечены высокими государственными наградами. Возьмем, к примеру, Анатолия Полуяна, он 62 года посвятил работе в КСУП «Черняховский-Агро». 47 лет работал заведующим участка. Награжден Орденом Трудового Красного Знамени, медалью «За трудовое отличие».

— Я пришел в колхоз 14-летним подростком, — рассказывает Анатолий Полуян. — В то время техника была совсем другая. Мы убирали рожь конными жнеярками. Я был ездовым — управлял четверкой лошадей. Техники тогда было мало. Больше было ручного труда. Последние шесть лет я сторож в хозяйстве, но прежняя работа не отпускает... Даже во сне часто сею, жну, руковожу... По дороге на работу с любопытством осматриваю поля своего бывшего участка и рассуждаю, как бы сделал я на месте агронома.

Дорогие коллеги! Желаем вам процветания и успеха в труде. Благополучия, постоянного дохода и стабильного роста. Новых возможностей и путей к их достижению.

С наилучшими пожеланиями Агропромсоюз



Полуян Анатолий Семенович с супругой Верой Александровной

Кадровый вопрос в АПК: обучить и заинтересовать

Дефицит профессиональных специалистов сегодня ощущают многие организации АПК. Работники стареют, а интерес молодежи к сельскохозяйственной отрасли довольно слаб. Недостаток кадров подтверждают цифры статистики: агрономическая служба обеспечена на 87%, зоотехническая на 92%, ветеринарная на 79% и инженерно-техническая на 85%. При этом в сельскохозяйственном производстве области занято 40 тыс. работников, что составляет 93% от потребности, из них руководителей и специалистов всех уровней — 7,8 тыс. человек, кадров рабочих профессий — 32,2 тыс. человек.

Значительная часть вчерашних студентов аграрных учебных заведений, отработав положенное после распределения время, уходит из профессии. Остаются только те, кто попал в успешные хозяйства, или оказались ближе к крупным населенным пунктам с развитой инфраструктурой. Это подтверждает статистика закрепляемости: самая высокая — в Гродненском районе, чуть ниже в Щучинском и Берестовицком.

Проблему закрепления кадров на селе неоднократно поднимали на государственном уровне. Чтобы адаптировать и закрепить молодежь в сельском хозяйстве, была утверждена нормативно правовая база, в которой четко прописали комплекс материальных стимулов и гарантий. К примеру, установлены ежемесячные доплаты молодым специалистам в течение первых 2-х лет работы за счет средств предприятия. Последующие 3 года работы выплаты производят за счет средств республиканского бюджета.

О закреплении молодых специалистов в КСУП «Голынка» Зельвенского района, рассказывает директор Евгений Грецкий:
«Одной заработной платой молодого специалиста не удержишь. Нужно предоставить ему хорошие условия для проживания, карьер-



ного роста, обеспечить гарантированными выходными. Будет он работать или просто отбывать срок — зависит от самого специалиста. Главное, чтобы был интерес к профессии. Я сам часто провожу беседы с молодежью, интересуюсь их делами, выслушиваю, иду навстречу их пожеланиям. Всячески поощряю результативный труд в хозяйстве. Для профессионального становления молодых специалистов к каждому из них закрепляю наставника. На сегодняшний день у нас в организации трудятся 6 молодых специалистов со стажем до 2-х лет. До недавнего времени их было 8. Двое ушли: один — служить в армию, другой — на повышение в управление сельского хозяйства. Работаем с целевыми направлениями: два студента получают образование в аграрном ВУЗе, один в техникуме. В ближайшие годы они придут к нам на работу.

Считаю, что хороший стимул для молодежи нашего хозяйства — соцпакет. В нем предусмотрен ряд выплат молодым специалистам. К примеру, если они отработали основной срок и заключили дальнейший контракт на пять лет, то хозяйство выплачивает 200 базовых величин одновременно. При повторном контракте еще 300 базовых величин. Но поверьте, даже это не всех привлекает. К сожалению, многое уже упущено на стадии воспитания в семье и школе. Весной к нам приезжали старшеклассники на профориентацию. И как вы думаете, сколько из них видят себя в сельском хозяйстве? Из зо-

скохозяйственным специальностям был конкурс 1:1. Самой востребованной у абитуриентов была специальность «Ветеринарная медицина». На нее конкурс составил 1,3 человека на место. Больше всего заявлений подали учащиеся Гродненщины — 285. Второе место у Брестской области — 134 и третья у Минской — 57. Из них с целевыми направлениями на учебу зачислено 174 абитуриента, что составляет 77% от контрольных цифр приема. В 2022 году наш ВУЗ выпустил 503 специалистов, в числе которых 433 бюджетника. Из них к работе приступили 415 человек.

Подготовку ребят для работы в сфере АПК начинают со школьной скамьи. Пятый год в области на базе профильных классов (химических, физических) проводят факультативные занятия «Введение в аграрные профессии», что позволяет выпускникам 10-11 классов получать знания по 24 аграрным специальностям.

Одним из направлений работы по укомплектованию сельскохозяйственных организаций кадрами является целевая подготовка специалистов в высших и средних специальных учебных заведениях. В 2022 году на 65% был выполнен доведенный план приема абитуриентов с целевыми направлениями. Заключено 112 договоров.

Заинтересованные организации устанавливают в целевых договорах доплаты к стипендиям в период обучения, обеспечивают прохождение производственных практик и последующее трудоустройство выпускников. Как показывает практика, после отработки большинство молодых специалистов остаются работать в таких организациях и дальше.



Проректор по учебной работе Гродненского аграрного университета Сергей Юргель:

«В 2022 году по всем сель-

скохозяйственным специальностям был конкурс 1:1. Самой востребованной у абитуриентов была специальность «Ветеринарная медицина». На нее конкурс составил 1,3 человека на место. Больше всего заявлений подали учащиеся Гродненщины — 285. Второе место у Брестской области — 134 и третья у Минской — 57. Из них с целевыми направлениями на учебу зачислено 174 абитуриента, что составляет 77% от контрольных цифр приема. В 2022 году наш ВУЗ выпустил 503 специалистов, в числе которых 433 бюджетника. Из них к работе приступили 415 человек.

Учебное заведение активно сотрудничает с руководителями сельхозпредприятий и приглашает их на распределение выпускников, которое проходит в конце ноября — начале декабря. Мы советуем работодателям уже на стадии прохождения производственной практики присматриваться к студентам и подавать запрос о потребности данных специалистов в комитет по сельскому хозяйству. Таким образом, и у предприятия будет гарантия, что им достанется нужный работник, и у студента период адаптации пройдет не так болезненно.

Университет заинтересовывает выпускников школ работой в АПК, проводя профориентационную работу. Недавно состоялся фестиваль целевых мест, на котором присутствовали представители сельхозпредприятий, переработки, фермерских хозяйств. Они познакомили учащихся с особенностями работы в своих организациях, соцпакетами, заработной платой».

Как видим, много усилий приложено для закрепления кадров в сельском хозяйстве на высшем государственном уровне, на местах, в учебных заведениях. Насколько результативно — покажет время.

Учёные — садоводству

2 февраля 2023 года на республиканском семинаре на базе РУП «Гродненский зональный институт растениеводства НАН Беларуси» ученые садоводы, специалисты Гродненского областного Агропромышленного Союза, специалисты хозяйств по садоводству обсудили применение современных технологий и импортзамещающих комплексов машин в интенсивном садоводстве.

Открывая мероприятие, директор зонального Института растениеводства Сергей Шевчик ознакомил присутствующих с историей старейшего научно-исследовательского Института республике Беларусь, рассказал об основных направлениях деятельности и сотрудничестве с зарубежными коллегами. В своём рассказе руководитель акцентировал внимание на современных требованиях к качественным показателям продукции.

Основная плодовая культура зонального института растениеводства — яблоня. В институ-

те есть свой питомник, где выращиваются саженцы. С 2023 года организация планирует полностью перейти на собственные саженцы, отказавшись от импортных. На 99 гектарах земли возделывается 52 сорта яблонь. В их числе 30 сортов находятся в промышленном саду, остальные — коллекционные. С учетом приобретенных в прошлом году садов, ученые садоводы добились хорошей урожайности, собрав 34 тонны яблок с гектара. В садах на шпалере, заложенных по интенсивной технологии достигли урожайности в 60 т/га. На отдельных участ-



ках — до 90 т/га. Результативность работы ученых зонального Института растениеводства отметил присутствующий на се-

минаре заместитель председателя президиума НАН Беларуси, член-корреспондент Академии наук, доктор технических наук

Петр Казакевич. Для сравнения он привел следующие цифры: в 2022 году средняя урожайность яблок по республике составила

Новые технологии для большого молока

Эдуард Садовский возглавил КСУП «Гудогай» в 2009 году. За это время сельхозпредприятие пережило несколько укрупнений и на сегодняшний день имеет 12 000 га сельхозугодий. При этом поголовье скота увеличилось с 3 500 до 10 500 голов.

— Когда я пришел в хозяйство, в нем было 11 животноводческих объектов. На сегодняшний день их 15, — рассказывает Эдуард Иванович. — Ни от одного производственного помещения мы не отказались. Хозяйственным способом проводим их ремонт и модернизацию. На базе действующих молочно-товарных ферм строим современные высокотехнологичные комплексы. Один из последних наших проектов — МТК «Смилги». Командой специалистов нашего предприятия был разработан бизнес-план по данному проекту. Мы успешно прошли конкурсный отбор и защитили этот проект в ОАО «Банк развития Республики Беларусь». Строительство обошлось в 9,7 млн. рублей, из них 2 млн. рублей — деньги нашего предприятия. С привязкой к действующей молочно-товарной ферме были построены два коровника на 300 голов дойных коров каждый, цех сухостоя, доильно-молочный блок. Кроме того, хозяйственным способом были построены здания для содержания телят профилакторного периода и нетелей, хранилище для травяных кормов объемом 4 000 тонн. Проектная мощность МТК «Смилги» — 1 500 голов КРС, в том числе 600 голов дойного

стада. От начала строительства до полного формирования дойного стада, которое комплектовалось за счет собственных нетелей, прошло немногим более года. Производить продукцию на новом комплексе начали в декабре 2021 года, а за 2022 год валовое производство молока составило 5 247 тонн. Ежедневно на перерабатывающие предприятия отправляется более 18 тонн молока сортом «экстра». Удой в сутки составляет 30,7 кг молока от одной коровы.

Всего на новом МТК трудятся 29 работников. Беседуя с ними, понимаешь, что работать здесь комфортно. На комплексе современное оборудование, оснащенные всем необходимым бытовые помещения и рабочие кабинеты специалистов. Стимулирует работников и зарплата. За январь она составила 2 120 рублей.

Модернизация и строительство новых животноводческих объектов позволили сельхозпредприятию нарастить производство молока на 11,0 %, по сравнению с предыдущим годом. Получено 7190 тыс. рублей прибыли от реализации молока.

На достигнутом здесь не останавливаются. Осенью прошлого года КСУП «Гудогай» был передан молочно-товарный комплекс в



деревне Керняны и 1 500 га прилегающих сельхозугодий КСУП «Ворняны». Уже в начале текущего года начата реконструкция данного комплекса. На сегодняшний день возведены несущие конструкции двух коровников и доильно-молочного блока. Сдача МТК планируется на конец осени. Как и предыдущий объект, МТК «Керняны» будет укомплектован собственными нетелями.

Понятно, что получить большое и качественное молоко без современных комплексов и но-

вейшего оборудования сегодня не возможно, однако важным фактором является кормление КРС. Ведь, как известно, у коровы молоко на языке. Большое внимание уделяется рационам животных. Одним из важнейших компонентов корма является белковое сырье. Пять лет назад было принято решение о приобретении оборудования и строительстве цеха по переработке маслосемян рапса. За год цех производит 2 тыс. тонн рапсового жмыха, что позволяет закрыть на 70% потребность в бел-

ковом сырье. В день нашего визита в цеху трудился оператор Юрий Гурский. Со слов Юрия Николаевича мощности цеха рассчитаны на переработку 8 тонн рапса в сутки.

Кроме модернизации животноводческой отрасли в КСУП «Гудогай» много внимания уделяется обновлению машинно-тракторного парка. В 2022 году вложено в приобретение новой техники 7 млн. рублей.

Для успешной работы не менее важны грамотные специалисты. Кадрового голода КСУП «Гудогай» не испытывает, здесь все вакансии закрыты. Даже для строящегося МТК «Керняны» уже подобрана профессиональная команда. Ближе к открытию на работу в хозяйство придет молодая семья ветврачей.

Большое внимание на предприятии уделяется социальной сфере. Ежегодно строятся по два-три одноквартирных жилых дома, также приобретаются квартиры в многоквартирных жилых домах в городе Островец. В агрогородке Мали бывшую контору реконструировали и обустроили под общежитие. Комнаты с евроремонтом полностью меблированы, оснащены бытовой техникой. Здесь проживают работники предприятия, а также предоставляется жилье работникам и специалистам предприятий, которые оказывают услуги. Практически на финише сдача кафе на 50 посадочных мест. Уютные помещения, зал, веранды с панорамными окнами, бар, примут своих первых посетителей совсем скоро. На реконструкцию и переоснащение объекта КСУП «Гудогай» израсходовало 1 млн. 200 тыс. рублей.

«Сельхозпредприятие развивается стабильно и в этом большая заслуга нашего руководителя», — откровенничает главный экономист Ирина Юцкевич. «Он четко понимает сегодняшнюю экономику, умеет просчитать ситуацию, спланировать, принять смелое решение. Каждый из нас это ценит и старается не подвести своего директора».



И садоводам

12,5 т/га при общей площади семечковых насаждений чуть более 50 тыс. га. При этом сельхозорганизации вышли на урожайность лишь 6 т/га, крестьянские и фермерские хозяйства — 26,8 т/га, а частные подворья — 18 т/га.

Своими наработками в выращивании семечковых и косточковых культур ученые садоводы готовы поделиться с агрономами сельхозпредприятий на ближайших семинарах, — в завершении выступления сказал Сергей Шевчик.

В саду упустил — в хранилище не исправишь
Риск распространения инфекционных заболеваний при хранении яблок можно существенно минимизировать, применив систему финишных некорневых обработок сада. Более подробно об этом рассказал заведующий отделом хранения

и переработки РУП «Институт плодородства» Дмитрий Марцинкевич. Дмитрий Иосифович затронул тему сбалансированного внесения макро- и микроэлементов, уделив особое внимание капельному внесению элементов, детально рассказал об основных факторах, влияющих на качество плодов. С помощью слайдов были продемонстрированы варианты определения оптимальных сроков съемной зрелости плода для закладки в хранилище, а также создание оптимальных условий для дальнейшего хранения яблок.

Исходя из опыта, Сергей Шевчик посоветовал агрономам присмотреться к сорту яблоны отечественной селекции Сябрына, отметив его урожайность, товарный вид и хорошую сохранность. Это позднеспелый, устойчивый к парше сорт, вступающий в плодоношение на второй-третий годы.

Техника для сада: от ухода до фасовки

О новых разработках импортозамещающих комплексов машин для возделывания плодово-ягодных культур в садах интенсивного типа рассказал заведующий лабораторией механизации возделывания плодово-ягодных культур РУП «НПЦ НАН Беларуси по механизации сельского хозяйства» Антон Юрин. Антон Николаевич представил агрегат, который выметает обрезанные ветки из-под деревьев, измельчает и разбрасывает их в междурядье по ходу движения за трактором. Были продемонстрированы видеоролики приемных испытаний опрыскивателя «Зубр» в комплектации с двурядной приставкой и с приставкой «Колонна» на 2,5 метра в высоту, а также многофункционального комплекса для уборки плодовых культур и обрез-

ки деревьев. Директор ООО «СелАгро» Владимир Болванович более подробно рассказал, как можно снизить потери при обработке садов имеющимися в хозяйствах опрыскивателями, а также при использовании двурядного опрыскивателя «Зубр». На цифрах продемонстрировал экономическую выгоду использования новой разработки. Особенности автоматизации и внедрения фертигационных установок в системы полива рассказал инженер ООО «Герона Агро» Илья Чумаков. (Фертигация — метод введения растворенных удобрений, микроэлементов или пестицидов с оросительной водой.) Данный метод широко применяется в современном садоводстве, так как более эффективен при поддержании почвенного режима питания и рационального использования удобрений.

С линией сортировки и фа-

совки яблок, технологией хранения плодовоовощной продукции участники семинара ознакомились, посетив производственную базу зонального института растениеводства.

— Уверен, что каждый участник мероприятия почерпнул для себя полезную информацию, — делится своими впечатлениями ведущий специалист по садоводству областного Агропромышленного Союза Дмитрий Лях и в определенном смысле завершает наш рассказ о полезном и важном мероприятии. — Лично для меня очень познавательным был доклад о роли финишных некорневых обработок в саду, влияющих на сохранность плодов. Спасибо организаторам семинара за возможность пообщаться, обменяться мнениями, поделиться опытом и получить ценную информацию для дальнейшей работы.

В АГРОПРОМСОЮЗЕ

Победители соревнований среди руководителей сельскохозяйственных организаций Гродненской области – членов Гродненского областного Агропромышленного Союза на лучший результат по производству молока за 4 квартал 2022г

В I номинации (руководитель сельскохозяйственной организации Гродненской области, получившей в предыдущем году удой от коровы 6001 кг молока и более):

I место – Лукьяненко Ольга Ивановна – директор КСУП «Агро-Соль» Сморгонского района.

II место – Павлюкевич Валерий Эдуардович – директор РСУП «Олекшицы» Берестовицкого района.

III место – Грецкий Евгений Васильевич – директор ГП «Голынка» Зельвенского района.

Во II номинации (руководитель сельскохозяйственной организации Гродненской области, получившей в предыдущем году удой от коровы до 6000 кг молока включительно)

I место – Вершель Бронислав Иванович – директор УП «Лаздуны-Агро» Ивьевского района.

II место – Кот Виктор Иосифович – директор КСУП «Гнездо» Волковысского района.

III место – Дудак Евгений Николаевич – директор ОАО «Акр-Агро» Свислочского района.

Победитель соревнований среди мясоперерабатывающих предприятий – членов Гродненского областного Агропромышленного Союза, направленно на повышение темпов переработки скота в сельскохозяйственных организациях области за 4 квартал 2022г: **ОАО «Волковысский мясокомбинат».**

Победитель соревнований среди молокоперерабатывающих предприятий – членов Гродненского областного Агропромышленного Союза, направленно на повышение качества молока, заготовляемого в сельскохозяйственных организациях области за 4 квартал 2022г.: **ОАО «Лидский молочно-консервный комбинат».**

С благодарностью бывшим коллегам

В деревушке Дубники Островецкого района на сегодняшний день проживает меньше десяти человек. В архивных документах сохранилась информация, что в 1907 году численность жителей этого населенного пункта доходила до 400 человек. Именно такой многолюдной осталась она в памяти ветерана труда Валентина Долговича. Здесь прошли его детство и юность: вместе с братом и сестрами он помогал родителям по хозяйству, трудился с отцом на ферме, а когда отец стал механизатором – подсаживался в кабину и ехал с ним по полям, где полеводом работала мать. Из четырех детей семьи Долговичей только Валентин связал свою жизнь с сельским хозяйством, получив специальность зооинженера.

— Определяющим фактором в выборе профессии для меня стала любовь к животным. А еще зоотехник нашего колхоза ездил на работу на мотоцикле. Ну как тут было не поддаться соблазну? Поэтому по окончании восьмилетки я решил стать зооинженером, — рассказывает Валентин Чеславович.

После службы в армии Валентин Долгович трудился на племянции в Островеце, а затем, поступив зооно в институт, пошел работать в управление сельского хозяйства Островецкого района зоотехником, а после и главным зоотехником. Это была хорошая школа для будущего руководителя. И по сей день Валентин Чеславович считает, что каждый руководитель должен пройти эту школу, дающую бесценный фундаментальный багаж знаний управленцу.

Однако больше по душе Валентину Долговичу была работа на производстве. И в начале 90-х годов он возглавил птицекомплекс в колхозе «Красный Октябрь». Предприятие эффективно работало, производя в год до 1000 тонн мяса. На толковом и энергичного руководителя



обратили внимание областные власти и предложили возглавить Скидельскую птицефабрику. Однако у местных властей на Валентина Долговича были свои планы. И в 1998 году он выдвигается на должность председателя колхоза имени Калинина. А уже в начале 2000 годов его снова приглашают в управление сельского хозяйства Островецкого района.

О результативности труда ветерана Валентина Долговича красноречивее всего скажут награды, которые он получил из рук главы государства — Благодарственное письмо и медаль «За трудовые заслуги».

— В 2006 году решил все резко поменять и снова ушел на производство, — рассказывает Валентин Чеславович. — Такие решения мне давались не просто, но если уж я решил что-то менять — делал это без сожаления. В колхоз имени Иосифа Гашкевича я пришел в начале года. Проблемой номер один в хозяйстве было отсутствие кормовой базы. Пришлось с первых дней решать вопросы кормообеспечения. Нашли солому на корм скоту, а по весне увеличили посевные площади кукурузы с 200 га до 700 га. Поначалу было очень сложно. Спасали наработанные за это время связи: кто семенами помог, кто удобрениями...

Колхоз стал потихоньку восстанавливаться. Мы активно строились. Вскоре появились свиноферма, молочно-товарный комплекс, зерносушилка, магазин, столовая для работников. На то время пришлось пересмотреть структуру объединенного хозяйства. Разделили его на три участка, что позволило работать более продуктивно.

— Ездил перенимать опыт у немецких коллег, — рассказывает Валентин Чеславович. — По сей день стоят перед глазами коровы, которые давали по 8 000 и 11 000 килограмм молока в год. У нас тогда надои не превышали и 5 000. Впечатленный зарубежным опытом, по возвращении я построил такой же комплекс и у себя в хозяйстве.

В колхозе имени Иосифа Гашкевича трудилось много молодежи, которая активно участвовала в культурной и спортивной жизни организации: ездили на экскурсии, принимали участие в первенствах среди СПК по волейболу. Многие и по сей день вспоминают ежегодные зимние волейбольные турниры «Северный вектор», организатором и участником которых был Валентин Долгович.

Возвращаясь с очередной рабочей поездки из Витебской области, Валентин Чеславович,

ВETERАНЫ

познакомился со священнослужителем костела Св. Анны в деревне Мосар Глубокского района Юозасом Булька. Удивительной красоты дендропарк он создал вокруг храма в своем походе. Плодотворность их знакомства сегодня может оценить каждый, кто посетит костел Св. Троицы в Гервятах, прогуляется по красивейшему ландшафтному парку и саду с множеством редких растений. Общими силами хозяйства, районного руководства и управления сельского хозяйства было проведено благоустройство территории вокруг храма.

— Не сразу отпустили меня на заслуженный отдых, — рассказывает ветеран труда. — Еще на три года задержался, чтобы помочь ввести животноводческие комплексы. Полностью от дел я отошел в 2015 году. С этого времени посвятил себя тому, на что всегда не хватало времени — дому и даче. За домом оборудовал свою мастерскую, где по весне открываю столярный сезон. Тяга к этому ремеслу мне передалась от деда. Он был хорошим столяром. В мастерской люблю принимать друзей. В гараже тоже хватает работы. Так что скучать не приходится — весь день расписан. В ежедневном графике неизменный пункт — утренняя зарядка: гантели, гири, комплекс упражнений, который я сам разработал для себя. Иногда закрывается мысль, а может сегодня пропустить зарядку?... Но я быстро беру себя в руки и отметаю эти мысли. Держать себя в форме это уже привычка, выработанная годами — до 65 лет я играл в волейбол.

Мы долго разговаривали с Валентином Чеславовичем, листая фотоальбомы... Он помнит всех своих коллег и благодарен многим за помощь, поддержку, за то, что друзья его не забывают.

В марте дни рождения празднуют:

04.03. Адасько Люция Евгеньевна, заместитель председателя комитета по сельскому хозяйству и продовольствию Гродненского областного исполнительного комитета.

10.03. Леонович Виктор Иванович, генеральный директор ОАО «Гроднохлебпром».

13.03. Юсько Сергей Михайлович, директор УСП «Совхоз Великосельский» Свислочского района.

14.03. Валевацкий Юрий Николаевич, первый заместитель председателя Гродненского областного исполнительного комитета.

14.03. Иванчик Николай Николаевич, директор ОАО «Щорсы» Новогрудского района.

15.03. Шейко Анатолий Казимирович, директор ГП «Имени Держинского» Слонимского района.

16.03. Наройчик Ольга Анатольевна, директор ГП «Песковцы» Лидского района.

17.03. Воробей Казимир Брониславович, директор ГП «Неверовичи» Волковысского района.

20.03. Гринкевич Александр Марьянович, директор филиала «АгроМилк» РУП «Беларуснефть-Гродно-облнефтепродукт» Дятловского

района.

22.03. Часнойть Александр Леонидович, заместитель председателя — начальник управления сельского хозяйства и продовольствия Лидского районного исполнительного комитета.

24.03. Некревич Андрей Юзефович, директор республиканского агропромышленного союза «БелАПС».

24.03. Полойко Виктор Генрикович, директор КСУП «Озеранский» Мостовского района.

25.03. Балук Роман Михайлович, директор филиала «Агрокомплекс «Шиловичи» ОАО «Агрокомбинат «Скидельский» Волковысского района.

28.03. Волчек Игорь Иосифович, директор филиала «Дитва» ОАО «Лидахлебпродукт» Лидского района.

29.03. Бусько Евгений Анатольевич, первый заместитель председателя — начальник управления сельского хозяйства и продовольствия Кореличского районного исполнительного комитета.

31.03. Чарковский Сергей Сергеевич, председатель Новогрудского райисполкома.

Знакомьтесь: новые руководители

Лесюков Александр Николаевич, 1985 года рождения.	
	С 24 января 2023 года работает директором ОАО «Дворец-Агро» Дятловского района. ведущий ветврач, ветврач УП «Борисовский комбинат хлебопродуктов» города Борисова, ветврач МТФ «Полесье», ведущий ветврач СПК «Будславский» Мядельского района, заместитель директора по животноводству ОАО «Будславское», заместитель генерального директора по животноводству Минского РУП «Агрокомбинат «Ждановичи» Минского района, директор, начальник СК «Острошицы» филиала ОАО «Минский комбинат хлебопродуктов» Логойского района, директор СУП «Ханчицы-Неман» Свислочского района, директор по научно-практическому развитию ООО «УралБиоВет» города Могилева, руководитель проекта унитарного предприятия по оказанию услуг «Молочная правда» города Минска, ведущий ветврач-гинеколог, заместитель главного ветврача по болезням животных, начальник ГУ «Логойская районная ветеринарная станция», главный ветврач Логойского района, заместитель директора по развитию ЧСУП «Бацькоўская Нива» Смолевичского района, заместитель директора ЧАПУП «Азёры-агра» Борисовского района.
Мискевич Петр Антонович, 1969 года рождения.	
	С 24 января 2023 года работает председателем СПК «Нива-2003» Гродненского района. бетонщик второго разряда, машинист автопогрузчика 4 разряда, машинист автокрана 5 разряда МПМК-146 объединения «Гродносельстрой», машинист автокрана 5 разряда Берестовицкой МПМК-141, кладовщик станции ТО № 2 г.Гродно филиала г.п.Берестовица Гродненского областного предприятия автомоторсервиса и торговли, заведующий складом Берестовицкой станции ТО, ИП, директор филиала НПП «Дохран» г.п.Берестовица, заместитель директора, и.о. директора представительства ОАСО «БАГАЧ» Берестовицкого района, ведущий специалист Представительства ЗАСО «Промтрансинвест» в г.п.Берестовица, директор ОАО «Берестовицкая птицефабрика» Берестовицкого района, заместитель директора по коммерческим вопросам, директор КПСУП «Гродненская птицефабрика» Гродненского района, генеральный директор ОАО «Агрокомбинат «Скидельский» Гродненского района, первый заместитель председателя СПК «Нива-2003» Гродненского района.
Шиманович Сергей Александрович, 1985 года рождения.	
	С 02 февраля 2023 года работает директором КПСУП «Гродненская птицефабрика» Гродненского района. пчеловод 4 разряда ОАО «Ивацевичдрев», старший зоотехник, главный зоотехник по племенному делу КУПП «Песковское» Березовского района Брестской области, зоотехник 1 категории по оценке быков племенной станции по Ивацевичскому району РУСП «Брестплемпредприятие», главный зоотехник, заместитель начальника, начальник управления животноводства и племенного дела комитета по сельскому хозяйству и продовольствию Гродненского облисполкома.